

**Ο ρόλος της αρχιτεκτονικής και του ποιοτικού σχεδιασμού, είτε ως ανοικοδόμηση είτε ως προσαρμογή και εκσυγχρονισμός υφιστάμενων κτιρίων, θα παίξει πρωτεύοντα ρόλο στην έξοδο από την οικονομική κρίση.**

**Μ**ε στόχο το ξεκαθάρισμα των ρόλων των τεχνικών στο σύγχρονο σχεδιασμό, ο σύλλογος απευθύνεται στην κοινωνία, επιδιώκοντας τη διεύρυνση του ρόλου των αρχιτεκτόνων και της αρχιτεκτονικής, σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, και προωθεί τη διατύπωση πολιτικής για τη σύγχρονη αρχιτεκτονική, μαζί με την προστασία και ανάδειξη του φυσικού και του ιστορικού πλούτου της χώρας.

Αυτό αναδείχθηκε σε ημερίδα διαλόγου και προβληματισμού γύρω από τα ζητήματα της οικοδομής, που οργάνωσε ο ΣΑΔΑΣ - ΠΕΑ, σε συνεργασία με το ΤΕΕ, που ήταν και η 1η προσυνεδριακή εκδήλωση του 11ου Πανελληνίου Αρχι-

των κατασκευών. Οι εισηγήσεις παρουσιάστηκαν από μέλη της Μόνιμης Επιτροπής του ΣΑΔΑΣ - ΠΕΑ, του ΤΕΕ, αλλά και από διακεκριμένους επιστήμονες, εκπροσώπους του τεχνικού και του

άνθρωπο, τον πλανήτη και το κέρδος.

**Σημαντικός ο ρόλος της αρχιτεκτονικής στην έξοδο από την κρίση**

Όπως τονίστηκε, ο αναπτυξιακός προσανατολισμός, στο πλαίσιο της δεινής οικονομικής κατάστασης στην οποία έχει περιέλθει ο κλάδος, δεν επιτρέπει υπεκφυγές. Η ελληνική κοινωνία, σταθερά προσανατολισμένη μέχρι σήμερα στην «οικοδομή», χωρίς ιδιαίτερη έμφαση στην αρχιτεκτονική και το σχεδιασμό,

1η ΠΡΟΣΥΝΕΔΡΙΑΚΗ  
ΕΚΔΗΛΩΣΗ

**Επάγγελμα  
Αρχιτέκτων**



τεκτονικού Συνεδρίου με θέμα «Επάγγελμα Αρχιτέκτων», που πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων.

Στην ημερίδα παρουσιάστηκαν επιστημονικές προτάσεις για ένα νέο Αρχιτεκτονικό Οικοδομικό Κανονισμό, σκέψεις και προβληματισμοί για τον Κτιριοδομικό Κανονισμό, καθώς και προτάσεις για την έκδοση οικοδομικών αδειών και τον έλεγχο

νομικού κόσμου.

Στην εισαγωγική του ομιλία ο πρόεδρος του ΣΑΔΑΣ – ΠΕΑ, **Ε. Λυρούδης**, περιέγραψε τα βασικά ερωτήματα που τροφодότησαν την Ημερίδα, επισημαίνοντας το σύγχρονο διεθνή αναπτυξιακό προσανατολισμό, γνωστό ως PPP (People - Planet - Profit) και θέτοντας το ερώτημα του ρόλου των αρχιτεκτόνων στο σύγχρονο τρίπτυχο της ανάπτυξης, που εντοπίζεται στον

πρέπει να διαχειριστεί την αντίθεση προς την κακή και ασύδοτη ανοικοδόμηση, ενώ οι εναλλακτικές πολιτικές επιβίωσης και απασχόλησης των τεχνικών ουδέποτε αντιμετωπίστηκαν σοβαρά.

Οι εναλλακτικές αναπτυξιακές πολιτικές της παροχής υπηρεσιών, του τουρισμού και της τεχνολογίας έχουν παραμείνει σε επίπεδο διακηρύξεων. Κατά συνέπεια, ο ρόλος της αρχιτεκτονικής και του ποιοτικού σχεδια-

Επιμέλεια: **ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΡΑΧΑΛΗΣ**

σμού, είτε ως ανοικοδόμηση είτε ως προσαρμογή και εκσυγχρονισμός υφιστάμενων κτιρίων, θα παίξει πρωτεύοντα ρόλο στην έ-

και λύσεις, τέτοιες όπως η έννοια του «ιδεατού στερεού» και του σταθερού όγκου.

Η ιδέα της ελεύθερης αρχιτε-

διέξοδο. Οι λύσεις, που υπαγορεύονται από το πλήθος των κανόνων, είναι σχεδόν μονοσήματες, πράγμα που αντιβαίνει σε

**Αθ. Ζούλιας**, επισήμανε ότι: «Χρειαζόμαστε, 25 χρόνια μετά τον ΓΟΚ του '85, ένα νέο κείμενο εμπνευσμένο από τις νέες αντιλήψεις και ανάγκες των κτιρίων, που θα ενσωματώνει και τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις του 21ου αιώνα. Χρειαζόμαστε ένα νέο Αρχιτεκτονικό Οικοδομικό Κανονισμό.

Προτείνεται η οριστική αλλαγή της σημερινής φιλοσοφίας που είναι επικεντρωμένη στον Σ.Δ. ως κυρίαρχο μέγεθος, ώστε:

Θεμελιώδες στοιχείο να είναι πλέον το ιδεατό στερεό, θεμελιώδες στοιχείο να είναι ο ελεύθερος και σταθερός σε μέγεθος δομημένος όγκος (ΣΔΟ) εντός του ιδεατού στερεού. Δευτερεύον στοιχείο πλέον να είναι η Συνολική Επιφάνεια Δομημένου Όγκου (ΣΕΔΟ), που θα χρησιμοποιείται για τον προσδιορισμό του κατοικήσιμου χώρου, όταν και όπου χρειάζεται».

Στην ενσωμάτωση της διατήρησης και της διαχείρισης των πολιτιστικών αγαθών στον σειφόρο αναπτυξιακό σχεδιασμό, με σκοπό την παραγωγή οικονομικής και κοινωνικής υπεραξίας, αναφέρθηκε ο αρχιτέκτων, **Γ. Ζερβός**, τονίζοντας ότι πρέπει να συνδυαστεί με την απαλλαγή από την αισθητική αντίληψη του νεοπαράδοσιακού υποκατάστατου που έχει επικρατήσει στον ελλαδικό χώρο τις τελευταίες δεκαετίες, ως αποτέλεσμα του μιμητισμού και του θεσμικού πλαισίου που τον κατοχυρώνει.

Στον νέο τρόπο έκδοσης οικοδομικών αδειών αναφέρθηκε ο εισηγητής Μ.Ε. ΣΑΔΑΣ, **Γ. Μαδερκοχωρίτης**, επισημαίνοντας ότι απαιτούνται: α) ο περιορισμός των στοιχείων του έργου που ελέγχουν οι υπηρεσίες, μόνον σε αυτά που έχουν σχέση με το περιβάλλον και επηρεάζουν το κοινωνικό σύνολο και β) υλοποίηση στοιχείων του έργου που αφορούν την εσωτερική λειτουργία, με ευθύνη του μηχανικού και θεώρηση πραγματοποιή-

Η πρόταση του ΤΕΕ για τη διαδικασία έκδοσης αδειών δόμησης παρουσιάστηκε από τον αρχιτέκτονα Σ. Αλεξιάδη, ο οποίος, μεταξύ άλλων, τόνισε ότι:

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1950, η πολιτεία, προσπαθώντας να καλύψει τις έντονες οικιστικές ανάγκες, μετέτρεψε και υποβάθμισε σε σημαντικό βαθμό τους μελετητές σε παραγωγούς οικοδομικών αδειών. Η σύγχρονη ελληνική κοινωνία δεν έμαθε να έχει απαιτήσεις ποιότητας στην παραγωγή του δομημένου περιβάλλοντος. Γαλουχήθηκε με τη νοοτροπία ότι μοναδική προϋπόθεση για την κατασκευή ενός ιδιωτικού έργου είναι η έκδοση της οικοδομικής άδειας, η οποία ανάμεσα στη σωρεία των απαιτούμενων δικαιολογητικών πρέπει να περιλαμβάνει και τη μελέτη από κάποιο διπλωματούχο μηχανικό.

Σήμερα είναι η ευκαιρία να τεθούν στόχοι άμεσα υλοποιήσιμοι έτσι ώστε να διασφαλιστεί, μέσα από μία διαδικασία ενεργειών, το βέλτιστο επιθυμητό αποτέλεσμα, δηλαδή μία κατασκευή ασφαλής, καλαίσθητη, ποιοτική και οικονομική και να δοθούν άμεσα απαντήσεις σε όλα τα παραπάνω ερωτήματα.

Σε ό,τι αφορά τη διαδικασία έκδοσης της οικοδομικής άδειας, θα πρέπει να συντείνει στο να ξεκαθαρίζει τις συγκεκριμένες δεσμεύσεις του ενδιαφερόμενου πολίτη απέναντι στην πολιτεία και να μεταβάλει τη σχέση μελετητή – πολεοδομικών υπηρεσιών από σχέση αντιπαλότητας σε σχέση επιστημονικής συνεργασίας, αποκαθιστώντας το κύρος των μηχανικών και των υπηρεσιών απέναντι στον πολίτη.

Η ποιότητα του έργου διασφαλίζεται από

πολλούς παράγοντες:

Ενώ η οικοδομική άδεια ουσιαστικά θα παραμείνει μία διοικητική πράξη με την οποία η Διοίκηση θα δίνει την έγκρισή της για την έναρξη κατασκευής ενός έργου, η τελική ποιότητα θα διασφαλίζεται και από μια σειρά άλλων παραγόντων, πέραν της οικοδομικής άδειας, όπως: Οι σωστές και άριστες μελέτες του έργου, δηλαδή όχι μόνο η τήρηση του ΓΟΚ και των Ευρωκωδίκων, αλλά ο ουσιαστικός σχεδιασμός της κατασκευής. Η σωστή επίβλεψη και εφαρμογή των μελετών κατά τη κατασκευή και τη διασφάλιση ότι ο κατασκευαστής έχει τα ανάλογα προς τούτο προσόντα (Μητρώο Κατασκευαστών Ιδιωτικών Έργων). Η κωδικοποίηση, απλοποίηση της Πολεοδομικής Νομοθεσίας. Το ΤΕΕ μπορεί να συμβάλει ώστε να αναπτυχθεί μία βάση δεδομένων με ερωτήματα και απαντήσεις που ο κάθε μηχανικός θα μπορεί να προσπελαίνει μέσω του διαδικτύου. Ο έλεγχος της ποιότητας των χρησιμοποιηθέντων υλικών, ο υποχρεωτικός έλεγχος όλων των κατασκευών. Η σωστή συντήρηση της κατασκευής κατά τη διάρκεια της χρήσης της (καθιέρωση πράσινου κουτιού). Ο εξορθολογισμός της κατασκευαστικής διαδικασίας σε όλα τα επίπεδα, με σαφή καθορισμό του ρόλου των επιβλεπόντων μηχανικών και των ευθυνών των κατασκευαστών και ο διαχωρισμός ρόλου και ευθυνών μεταξύ επιβλεπόντος μηχανικού και υπευθύνου εργοταξίου (θέσπιση υποχρεωτικής παρουσίας υπευθύνου εργοταξίου σε όλες τις κατασκευές πάνω από κάποιο όγκο). Η αναβάθμιση των πολεοδομικών γραφείων και σε επίπεδο λειτουργίας και σε επίπεδο στελέκωσης.

ξοδο από την οικονομική κρίση.

### Οι κανόνες για την οικοδομή οδηγούν σε σχεδιαστικό αδιέξοδο

Η Γ.Γ. του ΥΠΕΚΑ, **Μ. Κалτάς**, αρχιτέκτονας, ενθαρρύνει με σταθερότητα τις προσπάθειες του ΣΑΔΑΣ που, ως επιστημονικός φορέας, υποχρεούται να διερμηνεύει τη γενική κατεύθυνση για πρωτοπόρες επιλογές

κτονικής σύνθεσης εντός περιορισμένου όγκου αποτελεί παλαιό όραμα και απαίτηση των Ελλήνων αρχιτεκτόνων, που βλέπουν τους συναδέλφους τους στο εξωτερικό να ασκούν το επάγγελμά τους υπό καθεστώς ενθάρρυνσης και ελευθερίας καλλιτεχνικής έκφρασης. Στην Ελλάδα, το σύνολο των κανόνων που περιγράφουν την οικοδομή, έχει οδηγήσει σε σχεδιαστικό α-

κάθε έννοια φιλοσοφικής προσέγγισης της αρχιτεκτονικής ως τέχνης.

Δε στραγγαλίζεται, όμως, μόνο η ελεύθερη καλλιτεχνική έκφραση. Τα στοιχεία της βιοκλιματικής αρχιτεκτονικής δεν ενσωματώνονται στην ισχύουσα νομοθεσία με δόκιμους, σχεδιαστικά και επιχειρηματικά, τρόπους.

Ο εισηγητής Μ.Ε. ΣΑΔΑΣ,

ημένων σχεδίων.

## Με ευθύνη ομάδας μηχανικών η έκδοση οικοδομικών αδειών

Ο μοναδικός τρόπος για τη μείωση της γραφειοκρατίας και της διαφθοράς είναι να ελαχιστοποιηθεί η σχέση μεταξύ ιδιώτη μηχανικού και πολεοδομικής υπηρεσίας, τόνισε ο εισηγητής Μ.Ε. ΣΑΔΑΣ, Γ. Ανδρεαδάκης, και γι' αυτό, όπως είπε, η έκδοση των οικοδομικών αδειών πρέπει να γίνεται με ευθύνη ομάδας μηχανικών όλων των ειδικοτήτων και ο έλεγχος σε όλα τα στάδια κατασκευής μέχρι και αποπεράτωσης του έργου από ορκωτούς μηχανικούς.

## Κανόνες που θα απαντούν στην αισθητική και τη σύγχρονη αρχιτεκτονική

«Θεωρείται ώριμη η στιγμή να συζητηθεί η ανάγκη: α) εφαρμογής ορθών νόμων και όχι αναριθμητών εγκυκλίων σε μια κοινωνία και ένα κράτος Δικαίου που σέβεται τον πολίτη, β) αντικατάστασης κάποιων διατάξεων με σύγχρονα νομικά εργαλεία που θα απαντούν στις σημερινές προκλήσεις, γ) εισαγωγής της αρχιτεκτονικής και της αισθητικής στις πόλεις μας, στα κτίρια, στην πολεοδομική κουλτούρα μας» τόνισε ο δικηγόρος Κ. Καρατσώλης.

Ειδικότερα, όπως είπε, «πρέ-

πει να εξασφαλιστεί, διά των κανόνων, ότι δίδεται στον αρχιτέκτονα η ελευθερία να σχεδιάσει και να υλοποιήσει σύννομα ένα κτίριο, εκφράζοντας στο χώρο το δικό του αξιακό σύστημα, που ακολουθεί την επιστήμη του και το γνωστικό του αντικείμενο. Οι κανόνες που θα του επιτρέπουν την άσκηση του θεμελιώδους δικαιώματος θα πρέπει να απαντούν στην αισθητική και την πορεία μιας σύγχρονης εποχής για την αρχιτεκτονική».

Ενδιαφέρουσες εισηγήσεις παρουσίασαν οι: **Μ. Τζάρας, Μ. Φραγκιουδάκης, Ελ. Ξυνομηλάκη, Κ. Σπηλιώπουλος** (αρχιτέκτονες) και ο **Κ. Βαρελίδης** (πολιτικός μηχανικός).

## Ο κ. Αλαβάνος αναφέρθηκε:

- Στις επιπτώσεις στην άσκηση του επαγγέλματος του Αρχιτέκτονα από τις προωθούμενες προτάσεις στο Φορολογικό και στο Ασφαλιστικό.

- Στην ανάγκη, αυτήν την περίοδο, να στηριχθεί η α' κατοικία, η κοινωνική κατοικία, η υπάρχουσα κατοικία, όχι μόνο από την πλευρά της εξοικονόμησης ενέργειας, αλλά και από στατική άποψη, αισθητική και αναδιαμόρφωσης των χώρων.

- Στη μη ακύρωση της τροποποίησης των διατάξεων του ΓΟΚ που συνόδευαν τις ρυθμίσεις για την «τακτοποίηση». Στην ανασφάλεια δικαίου που έχει επέλθει μετά την εξαγγελία για την τροποποίηση του ΓΟΚ. Την ανάγκη να έχουμε σαφές και απλό Δίκαιο.

- Στο σύνθετο και συντονιστικό ρόλο που καλείται να παίξει στην εποχή μας ο αρχιτέκτονας μηχανικός, σε συνδυασμό με τις προαπαιτήσεις των σπουδών του. Και μόνο γι' αυτόν το λόγο, που δεν είναι ο μόνος, η Δ.Ε. του ΤΕΕ, κατά πλειοψηφία, τάσσεται ενάντια στη λογική της αντικατάστασης του συντελεστή δόμησης από τον συντελεστή όγκου.

- Στην εγκύκλιο 1/2010, τις συνέπειές της, την αναμενόμενη διορθωτική εγκύκλιο. Δεν είναι δυνατόν νόμοι και ΠΔ να αντικαθίστανται από εγκυκλίους.

- Στις θέσεις του ΤΕΕ και των 15 φορέων που εκπροσωπούν εργαζομένους, επιχειρήσεις και βιομηχανίες που σχετίζονται με την οικοδομή, ότι αυτή την περίοδο πρέπει να υπάρχει ανα-

θέρμανσή της.

Ανέλυσε ειδικότερα την πρόταση για χρηματοδότηση σχετικών δράσεων, χωρίς ρίσκο από μέρους του αποθεματικού του ΤΣΜΕΔΕ.

- Στις προτάσεις του ΤΕΕ για το εύρος των απαιτούμενων τροποποιήσεων του ΓΟΚ. Ανάφερε ότι υπάρχουν μια σειρά θετικών ρυθμίσεων στον ΓΟΚ, οι οποίες ισχύουν, αλλά δεν έχουν ενεργοποιηθεί.

- Στις προτάσεις του ΤΕΕ για την γρήγορη ολοκλήρωση του σχεδιασμού, την ανάγκη να χρηματοδοτηθούν επιπλέον μελέτες για άμεσες πολεοδομικές παρεμβάσεις.

- Στις προτάσεις του ΤΕΕ για την αντιμετώπιση της αυθαίρετης δόμησης, τη λειτουργία των πολεοδομικών, του διαρκούς ελέγχου των κατασκευών, της καθιέρωσης του πράσινου κουτιού, της ανάγκης να είμαστε συνεπείς με την πρόβλεψη του άρθρου 24 του Συντάγματος τόσο όσον αφορά την κατεύθυνση των πόρων για παρεμβάσεις στην ίδια γεωγραφική ενότητα από τα πρόστιμα στην αυθαίρετη δόμηση όσον και την αναγκαιότητα οι σχετικές μελέτες να εκπονούνται από τους ειδικούς.

Να καθοριστούν, επιτέλους, οι αρμοδιότητες και οι ευθύνες όλων όσοι εμπλέκονται στην κατασκευή θέτοντας σαφή και διακριτά όρια. Ο μηχανικός θεωρείται ο κατεξοχήν επιστημονικά υπεύθυνος για τη δόμηση και έτσι θα πρέπει να αντιμετωπίζεται πρώτα από την πολιτεία και ύστερα από την ευρύτερη κοινωνία.

ΠΣΔΜ-Η

## Πρόγραμμα δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων

Το Περιφερειακό Τμήμα Ανατολικής Κρήτης του ΠΣΔΜΗ έχει εντάξει στο πρόγραμμα δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων του, δράσεις που υλοποιούνται με γνώμονα την σε βάθος και τεκμηριωμένη πληροφόρηση των μηχανικών σε θέματα της επιστήμης και της τεχνολογίας, που σχετίζονται με τις ειδικότητες των μελών του Συλλόγου.

- Σεμινάριο: «Συστήματα γεωθερμικών αντλιών θερμότητας». Συνεργαζόμενοι φορείς: ΠΣΔΜΗ / ΤΑΚ, ΚΑΠΕ. Θεματολογία: Συστήματα γεωθερμικών εφαρμογών χαμηλής ενθαλπίας. Χρόνος υλοποίησης: 12-13 Μαρτίου 2010.

- Εσπερίδα: «Νέοι ΗΜ μηχανικοί - Επαγγελματικά θέματα και δικαιώματα». Συνεργαζόμενοι φορείς: ΠΣΔΜΗ/ΤΑΚ. Θεματολογία: Ενημερωτική εκδήλωση, απευθυνόμενη σε νέους μηχανικούς κυρίως, εστιασμένη στα επαγγελματικά θέματα και δικαιώματα. Χρόνος υλοποίησης: **Απρίλιος 2010**.

- Σεμινάριο: «Ειδικά θέματα εφαρμογών Φωτοβολταϊκών Συστημάτων». Θεματολογία: Παρουσίαση και ανάλυση ειδικών θεμάτων σε panels Φ/Β, καλωδίων και inverters. Χρόνος υλοποίησης: **Απρίλιος 2010**.

- Σεμινάριο: «Διοίκηση έργου - Project management». Συνεργαζόμενοι φορείς: ΠΣΔΜΗ/ΤΑΚ, ΕΕΔΕ. Θεματολογία: Ανάπτυξη, μεθοδολογία, ανάλυση, σχεδιασμός και παρακολούθηση έργων, με εξειδικευμένη προσέγγιση στις εφαρμογές που ενδιαφέρουν τους μηχανικούς. Χρόνος υλοποίησης: 8-9 Μαΐου 2010.

- Σεμινάριο: «Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις Μέσης Τάσης - Υποσταθμίοι». Συνεργαζόμενοι φορείς/εταιρείες: ΠΣΔΜΗ/ΤΑΚ, «Schneider Electric». Θεματολογία: Ανάλυση και σχεδίαση εγκαταστάσεων μέσης τάσης. Χρόνος υλοποίησης: **Ιούνιος 2010**.

- Σεμινάριο: «Ενεργητική και παθητική πυροπροστασία». Συνεργαζόμενοι φορείς/εταιρείες: ΠΣΔΜΗ/ΤΑΚ, «Engineering Intelligence». Θεματολογία: Νομοθετικό πλαίσιο και εφαρμογές πυροπροστασίας κτιρίων και εγκαταστάσεων. Χρόνος υλοποίησης: **Σεπτέμβριος 2010**.

] [www.psdmhtak.gr](http://www.psdmhtak.gr) ή στη διεύθυνση: [psdmh.tak@gmail.com](mailto:psdmh.tak@gmail.com)

## Συνταξιοδοτικά νέα

## Τα καταπατημένα δικαιώματα του συνταξιούχου

✓ **ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ - ΕΣΤΑΜΕΔΕ:** Τα σωματεία των συνταξιούχων, σύμφωνα με ανακοίνωση του προέδρου τους **Αθανάσιου Φιλιππίδη**, εργάζονται τα τελευταία χρόνια πυρετωδώς και με σύστημα, για να αποκτηθούν τα καταπατημένα δικαιώματά τους, και παρακολουθούν από κοντά τις εξελίξεις των αιτημάτων, που κυρίως είναι:

Η αύξηση της κύριας σύνταξης 1.300 ευρώ, χωρίς ν' ανέβουν οι εισφορές, στη σημερινή οικονομική κρίση που πρέπει να αποφασίσει η νέα Διοικούσα Επιτροπή του ΤΣΜΕΔΕ, καθώς αυτό αναφέρεται στο άρθρο 31 του Ν. 3655/2008 ότι είναι αρμοδιότητά της και μάλιστα, ο πρόεδρος της Δ.Ε., Ι. Γαμβρίλης, μετέσχε ως αντιπρόσωπος στην Αντιπροσωπεία, όταν ελήφθη η σχετική απόφαση την 1η 12.2007.

Κατά τους υπολογισμούς των συνταξιούχων μια τέτοια αύξηση θα επιβαρύνει το Ταμείο με το ποσόν των 100 εκατ. ευρώ, περίπου, το οποίο είναι το 4% της περιουσίας, που σήμερα ανέρχεται στα 3,40 δισ. ευρώ, και αποτελεί το 20% των ετησίων πλεονασμάτων. Το υπόλοιπο 80% των ετησίων πλεονασμάτων θα οδεύουν στα αποθεματικά του Ταμείου, για να ικανοποιηθούν οι επόμενες γενεές.

Τα ετήσια, δε, πλεονάσματα είναι 500 εκ. ευρώ. Επίσης, ο δείκτης 7 προς 1, εργαζομένων προς συνταξιούχους, είναι ο καλύτερος όλων των Ταμείων της χώρας.

Οι συνταξιούχοι κατέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας για το νόμο 3518/2006, καθώς η διάταξη του άρθρου 8 του εν λόγω νόμου, κατά το μέρος που θεσπίζει αυθαίρετα περιορισμό του δικαιώματος της κύριας σύνταξης ημών των συνταξιούχων του εν λόγω Ταμείου, αντίκειται στα άρθρα 4 παρ. 1, 22 παρ. 5 και 28 παρ. 1 του Συντάγματος, καθώς και στο άρθρο 1 του Πρώτου Προσθέτου Πρωτοκόλλου της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την προάσπιση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών (ΕΣΔΑ).

Οι συνταξιούχοι επισημαίνουν, ότι τόσο η νέα Διοικούσα Επιτροπή του ΤΣΜΕΔΕ όσο και το ΕΤΑΑ, αποτελείται από μέλη, αφενός αξιόπιστα και αφετέρου καταξιωμένα, γι' αυτό και προτάθηκαν από όλα τα Συνδικάτα του τεχνικού κόσμου, για να διαχειριστούν

την περιουσία του ΤΣΜΕΔΕ, αλλά και να εφαρμόσουν σωστά τις καταστατικές διατάξεις του, κυρίως όσον αφορά την αύξηση των συντάξεων, καθώς και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη που εδώ και είκοσι χρόνια πάσχει. Νέος άνεμος αισιοδοξίας φύσηξε και είναι ελπιδοφόρος η νέα χρονιά, τόσο για τους εργαζομένους μηχανικούς, όσο και για τους συνταξιούχους. Και προσθέτουν ότι έχουν ήδη ληφθεί σοβαρές αποφάσεις, όπως να χορηγηθεί αύξηση των συντάξεων κατά 20%. Η υπόθεση βρίσκεται στο υπουργείο Απασχόλησης για έγκριση.

✓ **ΠΕΤΟΜ ΤΕΕ - ΕΣΤΑΜΕΔΕ:** Οι συνταξιούχοι του ΤΣΜΕΔΕ διαμαρτύρονται για την καθυστέρηση της έγκρισης από το εποπτεύον υπουργείο Απασχόλησης αποφάσεων της Δ.Ε. του ΤΣΜΕΔΕ και του ΔΣ του ΕΤΑΑ, για χορήγηση μίας έκτακτης σύνταξης ως δώρο στους συνταξιούχους, καθώς το Ταμείο έχει τη δυνατότητα, αφού έχει περιουσία σήμερα που φτάνει τα 3,5 δισ. ευρώ και αφού θα επιβαρυνθεί μόνο με 23 εκατ. ευρώ. Η σχετική απόφαση, όπως επισημαίνουν, έλαβε αριθμό 57/3.12.2009 και εστάλη από τότε στο υπουργείο, χωρίς την απαιτούμενη ευαισθησία από την ηγεσία του υπουργείου. Ελήφθησαν, επίσης, από την Δ.Ε. του ΤΣΜΕΔΕ όσο και από το ΔΣ του ΕΤΑΑ, οι υπ' αριθ. 710/2009 και 27/30.4.2009 αποφάσεις, για αύξηση των συντάξεων όλων των συνταξιούχων του Τομέα Μηχανικών κατά 20%, αλλά και αυτών που θα βγουν στη σύνταξη όταν αποκτήσουν συνταξιοδοτικό δικαίωμα, οι οποίες εστάλησαν στο εποπτεύον υπουργείο για έγκριση, χωρίς ακόμα να υπάρχει ανταπόκριση. Με βάση τα παραπάνω, οι συνταξιούχοι επισημαίνουν ότι οι ηγεσίες των υπουργείων Εργασίας και Απασχόλησης παραβιάζουν τα δικαιώματα των συνταξιούχων και τις καλεί να αναλάβουν τις ευθύνες τους και ζητούν να σταματήσει ο κλεισμός και η κοροϊδία από τη σημερινή πολιτική ηγεσία του υπουργείου. Και προσθέτουν ότι εάν δεν εγκριθούν εντός μηνός οι αποφάσεις των ΔΣ του ΤΣΜΕΔΕ και του ΕΤΑΑ από το υπουργείο, τότε θα πρέπει να παραιτηθούν τα ΔΣ ΤΣΜΕΔΕ και ΕΤΑΑ, διότι δεν υπάρχει άλλη λύση για να καταλάβει η πολιτική ηγεσία ότι οι καιροί άλλαξαν και δεν ανεχόμεστε τέτοια ανοίκεια συμπεριφορά.

## Αρχαιρεσίες

## ΕΜΔΥΔΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ

Η Ένωση καλεί τα μέλη της, να συμμετάσχουν στις αρχαιρεσίες, που θα διεξαχθούν την **Τετάρτη 14 Απριλίου 2010**, στην αίθουσα «Κωνσταντίνος Καβάφης» στην «Τεχνόπολις» στο Γκάζι και ώρα 08:00 έως 19:00.

Οι εκλογές θα αναδείξουν τις νέες Δ.Ε. των Τμημάτων της Ένωσης, το ΔΣ, καθώς και τους αντιπροσώπους για το Συνέδριο της Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ. Για τη συμμετοχή στην ψηφοφορία απαιτείται αστυνομική ταυτότητα και (εκτός αν άλλως αποφασίσει η Εφορευτική Επιτροπή, πράγμα που θα ανακοινωθεί έγκαιρα) βιβλιário υγείας Δημοσίου ή ΚΥΤ.

Η Ένωση πληροφορεί τα μέλη της «ότι με την παρακράτηση της συνδρομής των μελών μέσω του πόρου 6%, είναι όλοι ταμειακά τακτοποιημένοι».

## ΕΜΔΥΔΑΣ ΘΡΑΚΗΣ

Από την εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση της ΕΜΔΥΔΑΣ Θράκης, που πραγματοποιήθηκε στις 11-03-2010, αποφασίστηκε οι εκλογές να πραγματοποιηθούν την **Τετάρτη 14-04-2010**.

Οι εκλογές αφορούν στην ανάδειξη μελών των εξής οργάνων: α) Διοικητικό Συμβούλιο ΕΜΔΥΔΑΣ Θράκης, β) Ελεγκτική Επιτροπή, γ) Αντιπρόσωποι Πανελληνίας Ομοσπονδίας ΕΜΔΥΔΑΣ. Οι εκλογές θα γίνουν στα γραφεία της ΔΔΕ στην Κομοτηνή, οδός Σιγμάνογλου 78.

Ώρες ψηφοφορίας: 8:00 έως 14:30

Οι υποψηφιότητες μπορούν να κατατίθενται στην Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή (από παρατάξεις και μεμονωμένους υποψηφίους), κατά τις εργάσιμες ημέρες και ώρες στα γραφεία της ΔΙΠΕΧΩ, στην Κομοτηνή, στο 3ο κλμ. Κομοτηνής - Αλεξανδρούπολης.

] *Αναστάσιος Παπαγιαννάκης, Λαμπρινή Ρίζου και Ιωάννης Δρίνης, τηλ.: 25310-27.966 και 25310-32.140.*

## ΕΜΔΥΔΑΣ ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Οι αρχαιρεσίες της ΕΜΔΥΔΑΣ Στερεάς Ελλάδας για εκλογή: α) Διοικητικού Συμβουλίου, β) Ελεγκτικής Επιτροπής και γ) Αντιπροσώπων για την Π.Ο. ΕΜΔΥΔΑΣ θα διενεργηθούν στις **14-4-2010, ημέρα Τετάρτη** και ώρες 9.00 π.μ. - 4.00 μ.μ., στην αίθουσα του ΤΕΕ - Τμήματος Ανατολικής Στερεάς (πλατεία Ελευθερίας 3, Λαμία).

**ΟΣΕΤΕΕ**

Συνάντηση με το προεδρείο της Δ.Ε. του ΤΕΕ πραγματοποιήσε αντιπροσωπεία του ΔΣ της ΟΣΕΤΕΕ, κατά τη διάρκεια της οποίας αποφασίστηκε η καλύτερη συνεργασία μεταξύ των δύο πλευρών στο σύνολο των θεμάτων του τεχνικού κόσμου και ιδιαίτερα σε ζητήματα που βρίσκονται σε διαβούλευση,

και ωμάτων τους, γεγονός που αποτελεί και προτεραιότητα της ΓΣΕΕ. Παράλληλα, ενημέρωσαν τη Διοίκηση του ΤΕΕ ότι η ΟΣΕΤΕΕ αποτελεί τον επίσημο συνομιλητή της πολιτείας από πλευράς εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα στον τεχνικό κλάδο, ενώ, μαζί με το Σύλλογο Τεχνικών Υπαλλήλων Ελλάδος, συνυπογράφουν την Εθνική Κλαδική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας που κατοχυρώνει τις α-

## Καλύτερη συνεργασία μεταξύ Ομοσπονδίας και ΤΕΕ

όπως είναι το φορολογικό, τα σχέδια νόμου για τις ΑΠΕ, το σχέδιο νόμου για τους ενεργειακούς επιθεωρητές, για το νέο νόμο ανάθεσης μελετών και έργων. Οι εκπρόσωποι του ΤΕΕ έθεσαν την ανάγκη κάλυψης και προστασίας του μεγάλου αριθμού μηχανικών που ασχολούνται με ΔΠΥ στις τεχνικές εταιρείες.

Οι εκπρόσωποι της ΟΣΕΤΕΕ τόνισαν ότι η Ομοσπονδία μέσω του Συλλόγου Τεχνικών Υπαλλήλων Ελλάδος καλύπτει τους εργαζομένους που έχουν αυτή τη σχέση εργασίας και βρίσκεται σε διαρκή επαγρύπνηση για την προστασία των θεσμικών και οικονομικών δι-

μοιβές των διπλωματούχων μηχανικών στις μελετητικές και κατασκευαστικές εταιρείες, και την αντίστοιχη ΣΣΕ για τους διπλωματούχους μηχανικούς της βιομηχανίας, της βιοτεχνίας και του εμπορίου.

Από πλευράς ΤΕΕ, συμμετείχαν: Ο πρόεδρος της Δ.Ε. **Γ. Αλαβάνος**, ο Β΄ αντιπρόεδρος **Χρ. Σπίρτζης**, ο γ. γραμματέας **Ηρ. Δρούλιας**. Από πλευράς ΟΣΕΤΕΕ: Ο πρόεδρος **Αν. Στοϊμενίδης**, ο αν. γ. γραμματέας **Γ. Κωστής**, ο οργανωτικός γραμματέας **Στ. Σκουτέλας**, ο γραμματέας δ. σχέσεων **Ν. Παραμάνας** και το μέλος του ΔΣ **Δ. Πανόπουλος**.

**ΕΜΔΥΔΑΣ ΑΤΤΙΚΗΣ**

## Συμμετοχή σε κινητοποιήσεις

Η Ένωση συμμετείχε στην 24ωρη πανελλαδική πανεργατική απεργία ΑΔΕΔΥ - ΓΣΕΕ διαδηλώνοντας την αντίθεσή της: Στο πάγωμα των μισθών για δεύτερη συνεχή χρονιά και όλο το υπόλοιπο διάστημα του Προγράμματος Σταθερότητας. Στην περικοπή κατά 30% του δώρου Χριστουγέννων και Πάσχα και του επιδόματος αδείας. Στην αύξηση του ΦΠΑ και των έμμεσων φόρων που προσθέτουν νέα φορολογικά βάρη στους μισθωτούς. Στην περικοπή κατά 12% των επιδομάτων μας. Επίσης, στις εκτεταμένες περικοπές των δημόσιων δαπανών, αλλά και των ειδικών νομοθετικών ρυθμίσεων που αφορούν τις εκτός έδρας μετακινήσεις των διπλωματούχων μηχανικών του Δημοσίου. Στις ριζικές αλλαγές στο Ασφαλιστικό που θα αποδιαιρέσουν ακόμα περισσότερο το σύστημα Κοινωνικής Ασφάλισης της χώρας, περιορίζοντας δραστικά ασφαλιστικά μας δικαιώματα. Στο πάγωμα των προσλήψεων, που θα μεγαλώσει την υποβάθμιση των τεχνικών υπηρεσιών, που ήδη είναι εξαιρετικά υποστελεχωμένες. Στα προωθούμενα από το υπουργείο Παιδείας ΠΔ για τα επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων ΤΕΙ, που τους εξισώνουν με τους διπλωματούχους μηχανικούς, καθώς και τις επικείμενες ρυθμίσεις για τα κολέγια. ■

## Πρόσκληση συμμετοχής σε διεθνή αρχιτεκτονικό διαγωνισμό



Στο πλαίσιο της δράσης της για την υποστήριξη της βιώσιμης ανάπτυξης, η οργάνωση «Fondation Alliances» προκηρύσσει διεθνή αρχιτεκτονικό διαγωνισμό για το σχεδιασμό ενός Τεχνικού Εκπαιδευτικού Κέντρου για τη βιώσιμη ανάπτυξη, το οποίο θα κατασκευαστεί σε μια νέα -υπό κατασκευή- πόλη κοντά στο Μαρακές. Ο διαγωνισμός είναι σύμφωνα με τους κανόνες της Unesco για τους διεθνείς αρχιτεκτονικούς και πολεοδομικούς διαγωνισμούς και έχει εγκριθεί από τη Διεθνή Ένωση Αρχιτεκτόνων (UIA).

Η κριτική επιτροπή θα επιλέξει 4 έως 6 ομάδες για να διαγωνιστούν, με βάση τα στοιχεία της υποψηφιότητάς τους. Κάθε ομάδα, από οποιαδήποτε χώρα, μπορεί να υποβάλει υποψηφιότητα.

Οι γλώσσες διεξαγωγής του διαγωνισμού είναι τα γαλλικά και τα αγγλικά.

**Χρονοδιάγραμμα**

- Άνοιγμα προκήρυξης υποψηφιοτήτων: 8 Μαρτίου 2010
- Καταληκτική ημερομηνία παραλαβής υποψηφιοτήτων: **6 Απριλίου 2010**, 12:00 μ.
- Επιλογή των διαγωνιζόμενων ομάδων: **9 Απριλίου 2010**
- Καταληκτική ημερομηνία υποβολής των μελετών του διαγωνισμού: **25 Ιουνίου 2010**
- Διαδικασία κρίσης: **16 Ιουλίου 2010**

**Βραβεία**

- Κάθε ομάδα που θα επιλεγεί για να διαγωνιστεί, θα λάβει 15.000 ευρώ. Θα δοθούν τρία βραβεία στις καλύτερες μελέτες:
- Πρώτο βραβείο: 30.000 ευρώ
- Δεύτερο βραβείο: 20.000 ευρώ
- Τρίτο βραβείο: 10.000 ευρώ

] *Training and Teaching Centre for Sustainable Development Professionals, Competition secretariat, Eo-cité – 4 cité Paradis – 75010 Paris, e-mail: chwiter@eocite.fr*

## Αρχαιρεσίες στο ETAM

Η νεοκλεγείσα Εκτελεστική Επιτροπή του Ελληνικού Τμήματος Αντισεισμικής Μηχανικής συνήλθε σε σώμα την 18η Φεβρουαρίου και εξέλεξε ομόφωνα το ακόλουθο προεδρείο:

- Πρόεδρος: **Κυριαζής Πιτιλάκης**, καθηγητής ΑΠΘ
- Αντιπρόεδροι: **Έλλη Βιντζηλαίου**, καθηγήτρια ΕΜΠ, Γιώργος Βαδαλούκας, Πολιτικός Μηχανικός, 4Μ-VK
- Ταμίας: **Αριστείδης Παπαρηστίδης**, Πολιτικός Μηχανικός
- Γραμματέας: **Αναστάσιος Σέξτος**, επίκουρος καθηγητής ΑΠΘ

Ως εκπρόσωπος του ETAM στην Παγκόσμια και την Ευρωπαϊκή Ένωση εκλέχθηκαν αντίστοιχα οι: **Ιωάννης Ψυχάρης**, αναπλ. καθηγητής ΕΜΠ και **Ανδρέας Κάππος**, καθηγητής ΑΠΘ.